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Niederschrift 
konstituierenden Sitzung der Gemeindevertretung Dümmer 

 
(vorbehaltlich der Genehmigung, Ergänzung bzw. Korrektur in der nächsten Sitzung) 

 

 Sitzungstermin: Dienstag, 02.07.2019 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:45 Uhr 
 Ort, Raum: Europahaus, Dorfstraße 16, 19073 Dümmer 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Frau Anke Gräber  
Gemeindevertreter 
Frau Yvonne Dahl  
Herr Nico Dankert  
Herr Martin Herrmann  
Herr Ralf Kaap  
Herr Andreas Münch  
Herr Manfred Richter  
Frau Janett Rieß  
Herr Florian Rolof  
Frau Jenny Schmidt  
Herr Robert Schneider  
Verwaltung 
Herr Maik Helterhoff, Leitender 
Verwaltungsbeamter 

 

Gäste 
Frau Heidi Berndt  
Herr Wolfgang Berndt  
Frau Sabine Löwisch  
Herr Hans-Markus Riecken  
Herr Karl- Heinz Simann  
 
 

Entschuldigt fehlen: 

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung und Sitzungseröffnung 
2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Beschlussfähigkeit 
3 Ernennung der Bürgermeisterin (Aushändigung der Ernennungsurkunde und 

Vereidigung) 
4 Verpflichtung der weiteren Mitglieder der Gemeindevertretung 
5 Wahl der Stellvertreter der Bürgermeisterin 
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5.1 Wahl des 1. Stellvertreters der Bürgermeisterin 
5.2 Wahl des 2. Stellvertreters der Bürgermeisterin 
6 Ernennung der stellvertretenden Bürgermeister (Aushändigung der Ernennungsurkunden 

und Vereidigung) 
7 Wahl der weiteren Mitglieder des Hauptausschusses (5 Gemeindevertreter) 
8 Wahl der Mitglieder der Fachausschüsse 
8.1 Ausschuss für Schule, Soziales, Jugend, Kultur und Sport (4 Gemeindevertreter, 3 

sachkundige Einwohner) 
8.2 Ausschuss für Gemeindeentwicklung, Bau, Verkehr und Umwelt (4 Gemeindevertreter, 3 

sachkundige Einwohner) 
9 Wahl des weiteren Mitgliedes und dessen Stellvertreter für den Amtsausschuss 
10 Wahl des weiteren Vertreters in die Verbandsversammlung des Zweckverbandes 

"Schweriner Umland" 
11 Wahl des Vertreters in den Wasser- und Bodenverband "Schweriner See/Obere Sude" 
12 Bestätigung der Sitzungsniederschrift vom 07.05.2019 
13 Anfragen und Mitteilungen 
 

Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung und Sitzungseröffnung 
 Es wird festgestellt, dass Herr Manfred Richter das älteste Mitglied der Gemeindevertretung 

ist. Herr Richter eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. 
 
 
 

  
  
zu 2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Beschlussfähigkeit 
 Die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit wird festgestellt.  

 
 

  
  
zu 3 Ernennung der Bürgermeisterin (Aushändigung der Ernennungsurkunde und 

Vereidigung) 
 Bei der Kommunalwahl am 26.05.2019 wurde Frau Anke Gräber zur Bürgermeisterin der 

Gemeinde Dümmer gewählt.  
 
Herr Simann und Frau Löwisch als stellvertretende Bürgermeister der vergangenen 
Legislaturperiode nehmen Frau Gräber den Diensteid nach der Eidesformal ab, 
unterzeichnen und überreichen die Ernennungsurkunde zur Ehrenbeamtin.  
 
Frau Gräber bedankt sich für das entgegengebrachte Vertrauen und hofft im Sinne der 
Gemeinde, auf eine gute und konstruktive Zusammenarbeit. 
 
Frau Gräber übernimmt ab diesem Tagesordnungspunkt die Sitzungsleitung.  
 
 
 

  
  
zu 4 Verpflichtung der weiteren Mitglieder der Gemeindevertretung 
 Die Bürgermeisterin nimmt den Gemeindevertretern den Diensteid nach der Eidesformel ab 

und verpflichtet sie durch Handschlag. Sie hofft auf eine gute Zusammenarbeit und einen 
respektvollen Umgang miteinander.  
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zu 5 Wahl der Stellvertreter der Bürgermeisterin 
  
  
  
zu 5.1 Wahl des 1. Stellvertreters der Bürgermeisterin 
 Vorgeschlagen zur Wahl der 1. Stellvertretenden Bürgermeisterin wird: 

 
 Frau Janett Rieß 
 
Die Abstimmung über den Vorschlag erfolgt in einer offenen Abstimmung.  
 
Frau Janett Rieß wird mit 10 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung zur 1. Stellvertreterin der 
Bürgermeisterin gewählt.  
 
 
 

  
  
zu 5.2 Wahl des 2. Stellvertreters der Bürgermeisterin 
 Vorgeschlagen zur Wahl des 2. Stellvertretenden Bürgermeisters wird: 

 
 Herr Andreas Münch 
 
Die Abstimmung über den Vorschlag erfolgt in einer offenen Abstimmung.  
 
Herr Andreas Münch wird mit 10 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung zum 2. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin gewählt.  
 

 
 
 
 

  
  
zu 6 Ernennung der stellvertretenden Bürgermeister (Aushändigung der 

Ernennungsurkunden und Vereidigung) 
 Die Bürgermeisterin Gräber, nimmt zusammen mit Herrn Simann der 1. Stellvertreterin, 

Frau Janett Rieß den Diensteid ab, überreicht die Ernennungsurkunde und ernennt sie zur 
Ehrenbeamtin. 
 
Die Bürgermeisterin Frau Gräber, nimmt zusammen mit Frau Rieß dem 2. Stellvertreter, 
Herrn Andreas Münch, den Diensteid ab, überreicht die Ernennungsurkunde und ernennt 
ihn zum Ehrenbeamten.  
 
 
 

  
  
zu 7 Wahl der weiteren Mitglieder des Hauptausschusses (5 Gemeindevertreter) 
 Hierzu wird die Bildung einer Fraktion angezeigt. Mitglieder dieser Fraktion sind Herr Martin 

Herrmann, Frau Jenny Schmidt und Herr Florian Rolof. Vorsitzender ist Herr Herrmann. Ein 
Name der Fraktion steht noch nicht fest, wird dem Amt aber kurzfristig mitgeteilt.  
 
Den Mitgliedern der Gemeindevertretung liegt die Vorschlagsliste der Zählgemeinschaft 
(gemeinsame Liste der Wählergemeinschaft „Bürger für unsere Gemeinde“ und der CDU) 
vor.  
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Lt. dieser Liste soll sich der Hauptausschuss wie folgt zusammensetzen: 
 
1. Frau Anke Gräber 
2. Frau Janett Rieß 
3. Herr Manfred Richter 
4. Frau Yvonne Dahl 
5. Herr Nico Dankert 
 
Frau Schmidt schlägt als Mitglied im Hauptausschuss Herrn Martin Herrmann vor.  
Herr Helterhoff berechnet dahingehend die geänderte Sitzverteilung nach der Grundlage 
der Verhältniswahl.  
 
Demnach ergibt sich folgende Zusammensetzung: 
 
1. Frau Anke Gräber 
2. Frau Janett Rieß 
3. Herr Martin Herrmann 
4. Herr Manfred Richter 
5. Frau Yvonne Dahl 
 
Die Zusammensetzung des Hauptausschusses wird bestätigt.  
 
 

  
  
zu 8 Wahl der Mitglieder der Fachausschüsse 
  
  
  
zu 8.1 Ausschuss für Schule, Soziales, Jugend, Kultur und Sport (4 Gemeindevertreter, 3 

sachkundige Einwohner) 
 Für die Besetzung des Ausschusses für Schule, Jugend, Kultur und Sport liegt folgender 

Vorschlag vor: 
 
1. Herr Robert Schneider 
2. Herr Ralf Kaap 
3. Herr Karl-Heinz Simann (sachkundiger Einwohner) 
4. Frau Sarah Kemme  (sachkundiger Einwohner) 

 
 
Von Seiten der Fraktion werden folgende Vorschläge unterbreitet: 
 
1. Frau Jenny Schmidt 
2. Herr Florian Rolof 
 
Der Ausschuss für Schule, Jugend, Kultur und Sport setzt sich demnach wie folgt 
zusammen: 

 
1. Herr Robert Schneider 
2. Herr Ralf Kaap 
3. Frau Jenny Schmidt 
4. Herr Florian Rolof 
5. Herr Karl-Heinz Simann (sachkundiger Einwohner) 
6. Frau Sarah Kemme  (sachkundiger Einwohner) 
 
Die Zusammensetzung des o.g. Ausschusses wird bestätigt.  
Ein noch fehlender sachkundiger Einwohner wird zur nächsten GV-Sitzung vorgeschlagen.  
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zu 8.2 Ausschuss für Gemeindeentwicklung, Bau, Verkehr und Umwelt (4 

Gemeindevertreter, 3 sachkundige Einwohner) 
 Für die Besetzung des Ausschusses für Gemeindeentwicklung, Bau, Verkehr und Umwelt 

liegt folgender Vorschlag vor: 
 
5. Herr Andreas Münch 
6. Frau  Yvonne Dahl 
7. Herr Nico Dankert 
8. Herr Florian Rolof 
9. Herr Dirk Schulz   (sachkundiger Einwohner) 
10. Herr Hans-Markus Riecken  (sachkundiger Einwohner) 
11. Herr Ralf Dölle   (sachkundiger Einwohner) 

 
 
Von Seiten der Fraktion wird folgender Vorschlag unterbreitet: 
 
3. Herr Florian Rolof 
 
Der Ausschuss für Gemeindeentwicklung, Bau, Verkehr und Umwelt setzt sich demnach 
wie folgt zusammen: 

 
1. Herr Andreas Münch 
2. Frau  Yvonne Dahl 
3. Herr Nico Dankert 
4. Herr Florian Rolof 
5. Herr Dirk Schulz   (sachkundiger Einwohner) 
6. Herr Hans-Markus Riecken  (sachkundiger Einwohner) 
7. Herr Ralf Dölle   (sachkundiger Einwohner) 

 
 
Die Zusammensetzung des o.g. Ausschusses wird bestätigt.  
 
 
 

  
  
zu 9 Wahl des weiteren Mitgliedes und dessen Stellvertreter für den Amtsausschuss 
 Für die Besetzung des weiteren Mitgliedes für den Amtsausschuss liegt folgender 

Vorschlag vor: 
 

- Frau Janett Rieß 
 
Stellvertretende Mitglieder im Amtsausschuss 

 
- Herr Andreas Münch 
- Herr Manfred Richter 

 
Die Besetzung des weiteren Mitgliedes im Amtsausschuss und deren Stellvertreter wird 
bestätigt.  

 
 
Gewählte Amtsausschussmitglieder 
 
Mitglieder    Stellvertreter 
Frau Anke Gräber (gesetzt)  Herr Andreas Münch  
Frau Janett Rieß   Herr Manfred Richter 
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zu 10 Wahl des weiteren Vertreters in die Verbandsversammlung des Zweckverbandes 

"Schweriner Umland" 
 Als weiterer Vertreter, neben der Bürgermeisterin, der Gemeinde Dümmer in den 

Zweckverband „Schweriner Umland“ wird Herr Manfred Richter vorgeschlagen. 
 
Die Abstimmung über den Vorschlag erfolgt in einer offenen Abstimmung. 
 
Herr Manfred Richter wird als Vertreter in den Zweckverband „Schweriner Umland“ gewählt. 
 
 
 

  
  
zu 11 Wahl des Vertreters in den Wasser- und Bodenverband "Schweriner See/Obere Sude" 
 Als Vertreter in den Wasser- und Bodenverband „Schweriner See/Obere Sude“ wird Herr 

Hans-Markus Riecken vorgeschlagen. 
 
Die Abstimmung über den Vorschlag erfolgt in einer offenen Abstimmung. 
 
Herr Hans-Markus Riecken wird als Vertreter in den Wasser- und Bodenverband 
„Schweriner See/Obere Sude“ gewählt. 
 
 

  
  
zu 12 Bestätigung der Sitzungsniederschrift vom 07.05.2019 
 Die Sitzungsniederschrift vom 07.05.2019 wird bestätigt.  

 
 

  
  
zu 13 Anfragen und Mitteilungen 
 I. Die Gemeinde Dümmer hat vom Landkreis eine Zuwendung in Höhe von 3.343,- 

Euro erhalten. Dieses Geld soll der Verbesserung der Betreuung der Kinder dienen.  
 

II. Weiterhin muss für das Kuratorium der Kita ein Mitglied + Stellvertreter aus der 
Gemeindevertretung gewählt werden.  
Zur Besetzung dieses Posten liegen zwei Vorschläge vor. 
 
1. Frau Anke Gräber 
2. Frau Jenny Schmidt 

 
Die Abstimmung hierüber findet in einer offenen Abstimmung statt. Frau Gräber wir 
als Vertreter der Gemeinde und Frau Jenny Schmidt als 1. Stellvertreter in das 
Kuratorium gewählt.  
 

III. Herr Dankert informiert über den stattgefunden Einsatz der Feuerwehr Parum in 
Lübtheen. Die Truppe war von früh morgens bis abends im Einsatz. Morgen wird ab 
08.00 Uhr ein Amtszug mit den Wehren der Gemeinden nach Lübtheen fahren.  

 
IV. Am 12.07.2019 findet in Parum mit Herrn Czyborra vom Innenministerium ein 

Treffen bzgl. möglicher Fördermittel für das Feuerwehrfahrzeug statt.  
 

V. Der Gemeindevertretung liegen folgende Bauanträge zur Entscheidung vor: 
 

Bauvorhaben: Neubau einer Garage 
Grundstück: Gemarkung: Parum, Flur: 1, Flurstück: 10/10 

 
Das gemeindliche Einvernehmen wird nicht erteilt.  
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 ________________________________________________________________ 
 
 Bauvorhaben: Neubau eines Einfamilienhauses mit Doppelgarage 
 Grundstück: Gemarkung: Dümmer, Flur: 1, Flurstücke: 64/36 und 64/18 
 
 Das gemeindliche Einvernehmen wird mit 10 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung 
bestätigt.  
 ________________________________________________________________ 
 
 Bauvorhaben: Neubau eines Carports 
 Grundstück: Gemarkung: Parum, Flur: 1, Flurstück 10/11 
 
 Das gemeindliche Einvernehmen wird erteilt.  
 
 

VI. Herr Kaap wurde von Einwohnern darauf angesprochen, dass sie für das Baden im 
Feriendorf zur Abgabe von Eintrittsgeldern aufgefordert wurden. Hierzu erkundigt er 
sich nach der Verfahrensweise. Herr Rolof erklärt, dass es sich um ein 
Privatgrundstück handelt und sich dort ein Verein gegründet hat um Müll entsorgen 
und Pflegemaßnahmen durchführen zu können. Diese Maßnahmen sollen mit dem 
eingenommenen Geld finanziert werden. Es kann dort aber keiner zur Abgabe von 
Geldern gezwungen werden. Der Bauausschuss wird sich mit diesem Thema 
befassen.  

 
VII. Herr Knaack hat in Bezug auf das Bebauungsplanverfahren Bootshäuser Dümmer 

See ein Schreiben an den Bürgerbeauftragten aufgesetzt. Frau Gräber verliest das 
Schreiben. Die Gemeinde nimmt entsprechende Änderungen darin vor und übergibt 
dies an Herrn Knaack zur Korrektur und Versendung.  

 
VIII. Das Grundstück gegenüber dem Spielplatz möchte vom Eigentümer veräußert 

werden. Hierzu ist aber zunächst zu prüfen, ob es sich bei dem Grundstück um eine 
Ausgleichsfläche handelt.  

 
 
 

  
  
 
________________________________________________________________________________ 
Genehmigt und wie folgt unterschrieben: 
 
 
Vorsitzender 
 
 
 
Schriftführer 
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